Okrggowa Komisja Egzaminacyjna w Krakowie

Wstepne informacje o wynikach egzaminu gimnazjalnego w 2015 r.

Wojewddztwo lubelskie

Egzamin gimnazjalny zostal przeprowadzony od 21 do 23 kwietnia 2015 r. Uczniowie, ktorzy
z przyczyn losowych lub zdrowotnych nie przystgpili do niego w powyzszym terminie, napisali
egzamin w dniach 1-3 czerwca 2015 r...

Egzamin gimnazjalny sktadat si¢ z trzech czes$ci. W czesci pierwszej — humanistycznej — gimnazjalisci
rozwigzywali zadania z historii i wiedzy o spoteczenstwie oraz z jezyka polskiego (w dwoch
odrgbnych arkuszach), a w czesci drugiej — matematyczno-przyrodniczej — zadania z przedmiotow
przyrodniczych: biologii, chemii, fizyki i geografii oraz z matematyki (rowniez w dwoch odrebnych
arkuszach). W trzeciej cze$ci egzaminu uczniowie rozwigzywali zadania z wybranego jezyka obcego
nowozytnego albo tylko na poziomie podstawowym, albo na poziomie podstawowym i rozszerzonym.

Wyniki tegorocznego egzaminu pokazuja, ze uczniowie bardzo dobrze poradzili sobie migdzy innymi
z zadaniem z jezyka polskiego, ktore sprawdzato umiejgtnosci analizy i interpretacji tekstu kultury
(por. tutaj). Wiekszosci gimnazjalistow nie przysporzylo rowniez probleméw zadanie z historii
sprawdzajace umiej¢tno$é wyszukiwania i porownywania informacji pozyskiwanych z réznych zrodet
(por. tutaj). Z matematyki uczniowie wykazali si¢ umiejetnoscia odczytywania i wykorzystywania
informacji z tekstu i rysunku (por. tutaj), a z biologii umiejetnoscig interpretacji i wyjasniania
zalezno$ci migdzy organizmami (por. tutaj). Gimnazjalici przystgpujacy do egzaminu z jezyka
niemieckiego, rosyjskiego, francuskiego oraz hiszpanskiego na poziomie podstawowym najlepiej
poradzili sobie z rozwigzaniem zadan sprawdzajacych rozumienie ze stuchu (por. tutaj); w przypadku
jezyka angielskiego uzyskali najwyzsze wyniki za zadania sprawdzajace znajomo$¢ funkcji
jezykowych (por. tutaj). Dla zdajacych jezyk wioski najtatwiejsze okazaty si¢ zadania z zakresu
rozumienia ze stluchu oraz znajomos$ci funkcji jezykowych. Na poziomie rozszerzonym wigkszo$¢
uczniow przystepujacych do egzaminu z jezyka angielskiego, wloskiego i1 francuskiego najlepiej
poradzila sobie z zadaniami sprawdzajacymi rozumienie tekstow pisanych; zdajacym jezyk rosyjski
i hiszpanski najmniej probleméw sprawity zadania sprawdzajace rozumienie ze stuchu. Zdajacy jezyk
niemiecki w rownym stopniu opanowali umiej¢tnosci rozumienia tekstow pisanych i rozumienia ze
stuchu.

Egzamin wskazal rowniez umiej¢tnosci, ktore gimnazjalisci opanowali slabiej. W czgsci
humanistycznej trudno$¢ sprawily uczniom migdzy innymi zadania sprawdzajace funkcjonalne
wykorzystanie wiadomosci z zakresu $wiadomos$ci jezykowej (por. tutaj) oraz zadania dotyczace
chronologii historycznej (por. tutaj). Z matematyki najtrudniejsze okazato si¢ zadanie wymagajace
oceny prawdziwosci przyblizen dwodch pierwiastkow na podstawie podanej informacji (por. tutaj),
a z chemii — rozumowania i zastosowania nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow (por. tutaj).
We wszystkich jezykach obcych nowozytnych (poza jezykiem wloskim), tak na poziomie
podstawowym, jak i rozszerzonym, najwigksza trudnos¢ sprawito zdajacym poprawne stosowanie
srodkow jezykowych. W przypadku egzaminu z jezykéw: angielskiego, niemieckiego i rosyjskiego na
poziomie rozszerzonym dos$¢ duzo trudnoéci przysporzylo zdajacym zadanie sprawdzajgce
umiejetnos¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej (por. tutaj).

Szczegotowe informacje dotyczace wynikow tegorocznego egzaminu gimnazjalnego beda dostepne
w sprawozdaniu, ktore zostanie opublikowane na stronie internetowej Okregowej Komisji Egzaminacyjnej
w Krakowie 24 sierpnia br. Informacja dotyczaca stabszych stron uczniéw bez watpienia bedzie dla
nauczycieli cenng wskazowka na temat zagadnief, ktorym nalezy poswigci¢ wigcej uwagi w pracy

! Wyniki egzaminacyjne uczniéw, ktérzy przystapili do egzaminu gimnazjalnego w czerwcu, nie zostaly uwzglednione
W niniejszym zestawieniu.



Z kolejnymi rocznikami gimnazjalistow. Stuzy¢ temu moze analiza wynikow poszczegdlnych zadan
dokonywana przez zespoty nauczycielskie danej grupy przedmiotéw w kazdej szkole.

Do egzaminu gimnazjalnego przystapito ponad 21 tysigcy uczniow I1 klasy gimnazjum. W TABELI 1.
przedstawiono liczbg ucznidéw, ktorzy rozwiazywali zadania w arkuszach w wersji standardowej oraz
w arkuszach dostosowanych do potrzeb uczniow z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera,
niewidzacych i slabowidzacych, niestyszacych i stabostyszacych oraz z uposledzeniem umystowym
w stopniu lekkim.

TABELA 1. LICZBA UCZNIOW PRZYSTEPUJACYCH DO EGZAMINU GIMNAZJALNEGO W KWIETNIU 2015 R.

Arkusz Arkusz
Cze$¢ egzaminu i zakres/poziom W Wersji W wersji Razem
standardowej | dostosowanej

Cze$¢ humanistyczna

Historia i wiedza o spoteczenstwie 20 858 388 21 246
Historia i wiedza o spoteczenstwie 1 0 1
w jezyku ukrainskim

Jezyk polski 20 857 388 21245

Cze$¢ matematyczno-przyrodnicza

Przedmioty przyrodnicze 20 851 388 21239
Przedmioty przyrodnicze w jezyku ukrainskim 1 0 1
Matematyka 20 852 387 21239
Matematyka w jezyku ukrainskim 1 0 1

Czes¢€ z jezyka obcego nowozytnego

Poziom podstawowy 20 854 387 21241

Poziom rozszerzony 18572 102 18 674

Pozostali uczniowie przystgpili do egzaminu gimnazjalnego w czerwcu br. albo byli zwolnieni
Z obowiagzku przystapienia do egzaminu gimnazjalnego na warunkach okre§lonych w rozporzadzeniu
Ministra Edukacji Narodowej?.

Na kolejnych stronach przedstawiamy podstawowe dane statystyczne dotyczace egzaminu
gimnazjalnego w 2015 r. oraz przykladowe zadania z poszczegoélnych zakresow/poziomoéw wraz
z krotkim ich oméwieniem. Zadania zostaly wybrane tak, aby zilustrowaé umiejetnosci, ktore
gimnazjalisci opanowali dobrze lub bardzo dobrze, oraz takie, ktére opanowali stabie;j.

Zadania we wszystkich arkuszach sprawdzaty, w jakim stopniu gimnazjaliSci opanowali wymagania
ogoblne i1 szczegotowe z zakresu dziewigciu przedmiotéw egzaminacyjnych okreslone w podstawie
programowej ksztalcenia ogolnego dla III etapu edukacyjnego. Poszczegodlne zadania w arkuszach
egzaminacyjnych mogly rowniez — w mysl zasady kumulatywnosci przyjetej w podstawie — odnosic¢
si¢ do wymagan przypisanych do wczesniejszych etapow edukacyjnych (I i II). W TABELI 2.
przedstawiono podstawowe informacje dotyczace formatu arkuszy egzaminacyjnych z szesciu
zakresow/poziomow.

2 Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkéw i sposobu oceniania,
klasyfikowania i promowania uczniéw i shichaczy oraz przeprowadzania sprawdzianéw i egzamindw w szkotach
publicznych (DzU Nr 83, poz. 562, ze zm.).



TABELA 2. FORMAT ARKUSZY EGZAMINU GIMNAZJALNEGO W 2015 R.

Cze$¢ egzaminu
i zakres/poziom

Krotka charakterystyka arkusza egzaminacyjnego

Czgé¢ humanistyczna
z zakresu historii i wiedzy
0 spoleczenstwie

Arkusz standardowy zawierat 25 zadan zamknigtych, w tym 20 zadan
Z historii 1 5 zadan z wiedzy o spoleczenstwie. Dominowaty zadania
wyboru wielokrotnego, w ktérych uczen wybieratl jedna z podanych
odpowiedzi. Byly takze zadania, ktére mialy inng forme, np. typu
prawda-fatsz oraz na dobieranie.

Czg$¢ humanistyczna
z zakresu jezyka polskiego

Arkusz standardowy zawieral 22 zadania, w tym 20 zadan zamknigtych
i 2 zadania otwarte. Wsrod zadan zamknietych pojawity si¢ rézne ich
typy: wyboru wielokrotnego, prawda-fatsz i na dobieranie. Zadanie
krotkiej odpowiedzi wymagato od gimnazjalistow zajecia stanowiska
i uzasadnienia go w odwotaniu do tekstow Leszka Kotakowskiego
I Mirostawa P¢czaka, a zadanie rozszerzonej odpowiedzi — napisania
opowiadania o podrozy, podczas ktorej wydarzyto sie co$, co sprawito,
ze kto§ stat sie stawny.

Czgs¢ matematyczno-
-przyrodnicza z zakresu
przedmiotéw
przyrodniczych

Arkusz standardowy zawieral 24 zadania zamknigte i sprawdzat
wiadomosci i umiejetnosci z zakresu czterech przedmiotéw: biologii,
chemii, fizyki i geografii. Kazdy z przedmiotow reprezentowany byt
przez sze$¢ zadan roznego typu: wyboru wielokrotnego, prawda-falsz,

Cze$¢ matematyczno-
-przyrodnicza z zakresu

Arkusz standardowy zawierat 23 zadania, w tym 20 zadan zamknigtych
i 3 zadania otwarte. Wsrdéd zadan zamknigtych wigkszo$¢ stanowity
zadania wyboru wielokrotnego, w ktérych nalezalo wybra¢ jedna
z podanych odpowiedzi, a w czterech zadaniach typu prawda-fatsz —

matematyki . L , .

oceni¢ prawdziwos¢ zdan. Zadania otwarte wymagaly od

gimnazjalistow samodzielnego sformutowania rozwigzania.

Arkusz standardowy zawieral 40 zadan zamknigtych réznego typu
Czgs¢ z jezyka obcego (wyboru wielokrotnego, prawda-fatsz oraz zadan na dobieranie)
nowozytnego na poziomie | yjetych w jedenascie wigzek. Zadania sprawdzaly rozumienie
podstawowym ze stuchu, rozumienie tekstow pisanych, znajomo$¢ funkcji

jezykowych oraz znajomo$¢ srodkow jezykowych.

Arkusz standardowy zawieral 20 zadan zamknigtych réznego typu

(wyboru wielokrotnego oraz zadan na dobieranie) ujetych w piec
Czgs¢ z jezyka obcego wigzek. Zadania zamknigte sprawdzaly rozumienie ze stuchu oraz
nowozytnego na poziomie | rozumienie tekstow pisanych. Arkusz zawieral réwniez 10 zadan
rozszerzonym otwartych z luka, sprawdzajacych umiejetnos¢ stosowania $rodkow

jezykowych oraz jedno zadanie otwarte krotkiej odpowiedzi, w ktorym
uczen musiat stworzy¢ e-mail.

Rozktady wynikéw uczniow i parametry statystyczne rozktadu wynikoéw sa dostepne tutaj.

Wyniki egzaminu gimnazjalnego w zaleznosci od lokalizacji szkoty sa dostepne tutaj.



http://www.oke.krakow.pl/inf/filedata/files/6111_08_wst%EApna%20informacja%20o%20wynikach%20GIM_2015%20-%20LUB%20-%20rozk%B3ady%20i%20parametry.pdf
http://www.oke.krakow.pl/inf/filedata/files/6111_08_wst%EApna%20informacja%20o%20wynikach%20GIM_2015%20-%20LUB%20-%20lokalizacja%20szko%B3y.pdf

Na zaswiadczeniu o szczegdtowych wynikach egzaminu zostanie podany wynik procentowy oraz

wynik na skali centylowej dla kazdego zakresu/poziomu egzaminu gimnazjalnego, do ktorych uczen

przystapit.

o Wynik procentowy okresla odsetek punktow (zaokraglony do liczby catkowitej), ktore zdajacy
zdoby? za zadania z danego zakresu/poziomu.

e Wynik centylowy okresla odsetek liczby gimnazjalistow (zaokraglony do liczby catkowitej),
ktorzy uzyskali z danego zakresu/poziomu wynik taki sam lub nizszy niz zdajacy.

Na przyktad uczen, ktory z jezyka polskiego uzyskat 78% punktow mozliwych do zdobycia (wynik
procentowy), dowie si¢ z zaswiadczenia, ze wynik taki sam lub nizszy uzyskato 86% wszystkich
zdajacych (wynik centylowy), co oznacza, ze wynik wyzszy uzyskalo 14% zdajacych. Wynik
centylowy umozliwia kazdemu zdajacemu poroéwnanie swojego wyniku z wynikami uczniow w catym
kraju.

W TABELI 3. przedstawiono skale staninowa $rednich wynikow szkét z egzaminu gimnazjalnego
w2015,

TABELA 3. SKALA STANINOWA SREDNICH WYNIKOW SZKOL (W %) Z EGZAMINU GIMNAZJALNEGO W 2015 R.

L Jezyk Jezyk
Historia . SO BN
. L . Przedmioty angielski niemiecki
Stanin i wiedza Jezyk polski . Matematyka L A
. przyrodnicze na poziomie na poziomie
0 spoleczenstwie
podstawowym | podstawowym
1 32-44 23-37 23-32 15-23 26-38 30-39
2 45-54 38-51 33-39 24-34 39-49 40-43
3 55-58 52-56 40-43 35-40 50-55 44-47
4 59-61 57-59 44-46 41-44 56-60 48-51
5 62—64 60-62 47-49 45-48 61-66 52-56
6 65-67 63-65 50-52 49-53 67-72 57-62
7 68-71 6669 53-56 54-59 73-80 63-70
8 72-78 70-76 57-66 60-71 81-91 71-79
9 79-94 77-90 67-93 72-93 92-100 80-100

Uwaga! Pominigto placowki liczace mniej niz 5 uczniow.
E-OCENIANIE EGZAMINU GIMNAZJALNEGO Z ZAKRESU MATEMATYKI

W tym roku po raz pierwszy rozwigzania zadan otwartych z matematyki uczniow gimnazjow z terenu
czterech okregowych komisji egzaminacyjnych: w Jaworznie, w Krakowie, w Lodzi i we Wroclawiu
zostaly ocenione z wykorzystaniem elektronicznego systemu oceniania (tzw. e-ocenianie).
Egzaminatorzy ocenili poprawnos$¢ ponad 460 tysigcy rozwigzan zadan, korzystajac ze skanow prac
ucznidw i ze specjalnego oprogramowania (SCOris® Assessor), na ekranach komputeréw, pracujac
w domach. W sesji e-oceniania wzigto udziat 745 egzaminatorow. Przed przystgpieniem do oceniania
prac kazdy egzaminator uczestniczyt w szkoleniu dotyczacym zasad oceniania zadan oraz korzystania
z programu komputerowego. Praca egzaminatorow byla na biezaco monitorowana przez
przewodniczacych zespotéw egzaminatorow oraz koordynatoréw oceniania poszczeg6élnych zadan.
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OPIS POSZCZEGOLNYCH ZADAN ZOSTAL OPRACOWANY NA PODSTAWIE DANYCH
OGOLNOPOLSKICH

CZESC HUMANISTYCZNA Z ZAKRESU HISTORII | WIEDZY O SPOLECZENSTWIE

Egzamin gimnazjalny w czg¢sci humanistycznej z zakresu historii i wiedzy o spoleczenstwie wymagat
od zdajacych wykazania si¢ umiejetnos$ciami: sytuowania wydarzen, zjawisk i proceséw historycznych
w czasie, analizy i interpretacji historycznej, wyszukiwania oraz poréwnywania informacji
pozyskanych z réznych zrodet — tekstow, map, ilustracji, diagraméw oraz tablicy genealogicznej.
Za rozwiazanie zadan gimnazjalisci uzyskali $rednio 64% punktéw mozliwych do uzyskania.

Sposréd zadan z historii najtatwiejsze dla uczniow okazato si¢ zadanie 2. dotyczace analizy tekstu
i ilustracji.

Tekst i ilustracje do zadania 2.

Smakujac w wiencach zwycieskich

Blyszczata jasno ich sprawno$¢

I w stadionowych biegach bez rynsztunku,

I w biegach hoplitow ze szczekajacymi tarczami,
I w recznych rzutach oszczepem,

I wéréd miotaczy kamiennych dyskow.
Najwyzsza jest nagroda piesn pochwalna,

Kwiat stowa u swoich i obcych.

Zadanie 2. (0-1)
Ktora ilustracja nie_przedstawia sytuacji opisanej w tekscie? Wybierz wlasciwa odpowiedz
sposrod podanych.

Al

B. 2.
C.3.
D. 4.




W zadaniu tym sprawdzano umiejetnos¢ wyszukiwania informacji w tekscie i analizy ikonografii.
Uczen powinien zestawic¢ informacje pozyskane z obu zrodet i wskazaé wiasciwg ilustracje. Zadanie
poprawnie rozwigzato 94% uczniow.

Trudnos¢ sprawito uczniom zadanie 4. dotyczace chronologii historyczne;.

Zadanie 4. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Szereg, w ktorym uporzadkowano religie zgodnie z chronologia ich powstania, to:

A. judaizm, chrze$cijanstwo, islam.
B. islam, judaizm, chrze$cijanstwo.
C. chrzescijanstwo, islam, judaizm.
D. judaizm, islam, chrze$cijanstwo.

Zadanie sprawdzalo, czy uczen potrafi uporzqdkowac trzy glowne religie monoteistyczne zgodnie
Z chronologiq ich powstania. Zadanie to poprawnie wykonato 40% piszqcych.




CZESC HUMANISTYCZNA Z ZAKRESU JEZYKA POLSKIEGO

Za rozwigzanie zadan z zakresu jezyka polskiego gimnazjalisci uzyskali $rednio 62% punktow.
Jednym z najlatwiejszych okazato si¢ zadanie 5., w ktorym uczen powinien wykaza¢ si¢ umiejetnoscia
odczytania gtéwnego przestania utworu.

Zadanie 5. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Z historii Zosi wynika, ze

. zdrada zawsze zostanie ukarana.

. uczuciami innych nie wolno gardzi¢.
. szczescie polega na wybaczaniu win.

. mito$¢ nie gwarantuje szczescia.

o0 w>

Zadanie sprawdzalo, czy uczen potrafi odczytaé konkretny tekst kultury — fragment ,, Dziadow cz. II”
Adama Mickiewicza. Aby zadanie poprawnie wykona¢, nalezato w kilku miejscach tekstu wyszukac
wiasciwe informacje i wyciggng¢ z nich wniosek. Poprawnie rozwigzato je 84% uczniow.

Dla tegorocznych gimnazjalistow najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 18. dotyczace $wiadomosci
jezykowej.

Zadanie 18. (0-1)
Uzupelnij zdanie. Wybierz wlasciwe odpowiedzi sposrod podanych.

W wypowiedzeniu Pragnienie stawy nie jest godne potgpienia wystepuje orzeczenie A/B, ktore
odnosi si¢ do podmiotu wyrazonego rzeczownikiem C/D.

A. imienne C. pragnienie
B. czasownikowe D. stawy

Zadanie sprawdzato, czy uczen potrafi rozpoznac¢ w zdaniu rodzaj orzeczenia, a nastgpnie wskazac
podmiot wyrazony rzeczownikiem, do ktorego to orzeczenie sig odnosi.

Problemy zwigzane z poprawnym rozwigzaniem zadania mogq wskazywaé na nieznajomosc
terminologii z zakresu nauki o jezyku, a takze na brak umiejetnosci rozrozniania dwoch rodzajow
orzeczen: czasownikowego i imiennego. Inng przyczyng nieprawidlowych rozwigzan moze by¢
niedostrzeganie zaleznosci miedzy podmiotem a orzeczeniem, ktora wymaga zgodnosci formy
gramatycznej (rodzaju i liczby). Zadanie to poprawnie rozwigzato 28% zdajgcych.



CZESC MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZA Z ZAKRESU PRZEDMIOTOW PRZYRODNICZYCH

Egzamin gimnazjalny z zakresu przedmiotow przyrodniczych obejmowal zadania z biologii, chemii,
fizyki i geografii, sprawdzajace migdzy innymi umiej¢tnosci poszukiwania, wykorzystania i tworzenia
informacji, rozumowania i zastosowania nabytej wiedzy do rozwigzywania probleméw oraz
przeprowadzania doswiadczen i wyciggania wnioskow z otrzymanych wynikow. Za rozwigzanie
zadan z zakresu przedmiotow przyrodniczych uczniowie uzyskali srednio 50% punktow.

Latwym dla ucznidéw bylo zadanie 4., sprawdzajace znajomo$¢ rdéznorodnosci biologicznej
i podstawowych procesow biologicznych oraz umiejetnos¢ rozumowania i argumentacji.

Zadanie 4. (0-1)

Wiele grzybdw wystepujacych w lesie wytwarza owocniki nadziemne, w ktoérych powstaja zarodniki
stuzace rozprzestrzenianiu grzyba w $rodowisku. Niektore grzyby maja jednak owocniki ukryte pod
ziemig. Zapach podziemnego grzyba przywabia rézne zwierzeta, m.in. larwy chrzgszczy, ktore
odzywiajg si¢ grzybnia, a nastgpnie przepoczwarczaja si¢ we wnetrzu owocnika. Gdy opuszczaja
owocniki jako doroste osobniki, niosg na sobie liczne zarodniki grzyba, ktore rozprzestrzeniajg po
okolicy.

Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1., 2., albo 3.

Opisana w tekscie zalezno$¢ migdzy larwami chrzaszcza i grzybami tworzgcymi owocniki pod ziemig
to przyktad

A. | symbiozy, 1. | larwy owada odzywiajg si¢ kosztem tkanki grzyba.

larwy owada przepoczwarczaja si¢ w owocnikach

poniewaz 2. i je uszkadzaja.

B. | pasozytnictwa, larwy owada odzywiajq sie grzybnia, a dorosle

osobniki roznoszg zarodniki.

Poprawne wykonanie zadania wymagato analizy dotgczonego tekstu oraz wykazania sie zrozumieniem
zjawiska symbiozy. Po przeczytaniu tekstu uczern powinien wywnioskowaé, ze wspolzycie grzybow,
ktore wytwarzajg zarodniki pod ziemiq, i chrzgszczy jest obustronnie korzystne — rozmnazanie
chrzgszczy zalezy od dostgpnosci owocnikow grzybow, a rozprzestrzenianie sig¢ grzybow zachodzi
Jjedynie dzigki dorostym chrzgszczom roznoszgcym zarodniki. Zadanie poprawnie rozwigzato 71%
zdajgcych.




Trudnym dla uczniéw okazato sie zadanie 12., sprawdzajace umiejetnos¢ rozumowania i zastosowania
nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow.

Zadanie 12. (0-1)
W celu identyfikacji trzech gazéow: etanu, etenu i etynu, przygotowano zestaw doswiadczalny
przedstawiony na ponizszym schemacie.
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woda bromowa
Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A, B albo C i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Po przeprowadzeniu doswiadczenia mozna byto zidentyfikowac¢ jedynie

A etan, 1. | odbarwia wodg¢ bromowa.
B. eten, poniewaz tylko ten gaz
C. etyn, 2. | nie odbarwia wody bromowej.

Poprawne dokonczenie zdania wymagato od uczniow wiedzy dotyczqcej weglowodoréw nasyconych
i nienasyconych. Wiedza ta powinna wynika¢ takze z przeprowadzonego doswiadczenia, ktore jest
zalecane do petnej realizacji wymagan podstawy programowej dotyczgcych tych zwigzkéw. Tylko 24%
uczniow wiedziato, ze po przeprowadzonym doswiadczeniu mozna bylo zidentyfikowac jedynie etan,
gdyz ten weglowodor nasycony nie odbarwia wody bromowej. Natomiast eten, jak i etyn
(weglowodory nienasycone) odbarwiajq ten odczynnik.




CZESC MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZA Z ZAKRESU MATEMATYKI

Za rozwigzanie zadan z zakresu matematyki gimnazjalisci uzyskali $rednio 48% punktéw mozliwych
do zdobycia. Jednym z najlatwiejszych okazalo si¢ zadanie 2., w ktorym uczen powinien wykazaé si¢
umiejetnoscia odczytywania i wykorzystywania informacji.

Informacje do zadan 1. i 2.

Kazda z dwoch kolejek gorskich przebywa droge 150 metréw w ciggu minuty. Na schemacie
zaznaczono niektére dtugosci trasy pokonywanej przez kolejki.

Gorna stacja

750 m

120 m

Dolna stacja

Zadanie 2. (0-1)

Z gornej stacji kolejka wyjezdza o 1 minute wczesniej niz z dolnej. Kolejki rownoczes$nie wjezdzaja
na petle mijania.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Dhugosé trasy kolejki od dolnej stacji do punktu K jest rowna

A. 240 m B.450 m C. 600 m D. 900 m

Zadanie, ktorego tres¢ nawiqzuje do sytuacji praktyczmnej, sprawdzalo umiejetnos¢ odczytywania
i interpretowana informacji przedstawionych w formie opisu i rysunku. Rozwigzato je poprawnie 80%
zdajgcych.

Duzo wiccej trudnosci sprawilo zdajacym rozwigzanie zadania 4., w ktorym musieli ocenié¢
prawdziwos¢ podanych przyblizen, korzystajac z zamieszczonej informacji.
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Zadanie 4. (0-1)
Dane jest przyblizenie V5 ~ 2,236.

Ocen prawdziwo$é¢ podanych zdan. Wybierz P, jeSli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
zdanie jest falszywe.

J20 ~2 2236 P F
J500 ~ 22,36 P F

Rozwiqzanie zadania polegato na zauwazeniu, ze podane w tabeli pierwiastki mozna przedstawié
w postaci iloczynow dwdéch liczb: catkowitej i przyblizenia liczby J5. w tym celu uczen musial
wylgczy¢ odpowiedni czynnik przed znak pierwiastka i po wykonaniu prostych obliczen stwierdzic, ze
przyblizenia obu pierwiastkow sq poprawne. Zatem oba zdania sq prawdziwe. Zadanie okazato sie
najtrudniejszym w arkuszu — w pefni poprawnie rozwigzato je 23% gimnazjalistow.
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CZESC Z JEZYKA OBCEGO NOWOZYTNEGO

Egzamin z jezyka obcego nowozytnego zdawany byl na dwoch poziomach: podstawowym
i rozszerzonym. Wszyscy gimnazjaliSci przystgpowali do egzaminu na poziomie podstawowym,
natomiast uczniowie, ktérzy kontynuowali w gimnazjum nauke danego jezyka po szkole
podstawowej, rozwigzywali obowigzkowo takze zadania na poziomie rozszerzonym. Do egzaminu na
poziomie rozszerzonym mogli przystapi¢ réwniez uczniowie, ktdrzy rozpoczeli nauke wybranego
jezyka w gimnazjum.

Uczniowie mogli przystapi¢ do egzaminu z jednego z jezykow, ktorych uczyli si¢ w gimnazjum jako
przedmiotu obowigzkowego: angielskiego, francuskiego, hiszpanskiego, niemieckiego, rosyjskiego
albo wloskiego. Wszystkie arkusze egzaminacyjne mialy identyczng form¢, sktadaty si¢ z takich
samych czesci i takiej samej liczby zadan takiego samego typu, za ktdére mozna bylto otrzymac taka
sama liczbe punktow.

CZESC Z JEZYKA OBCEGO NOWOZYTNEGO NA POZIOMIE PODSTAWOWYM

Za rozwiazanie zadan z jezyka obcego nowozytnego na poziomie podstawowym gimnazjali§ci
uzyskali $rednio w wojewodztwie lubelskim:

z jezyka angielskiego — 65% punktow

z jezyka niemieckiego — 58% punktoéw

z jezyka rosyjskiego — 59% punktow

z jezyka francuskiego — 79% punktow

z jezyka hiszpanskiego — 65% punktow

z jezyka wioskiego — 41% punktow.

OPIS WYNIKOW ZADAN ORAZ UMIEJETNOSCI ZOSTAEL. OPRACOWANY NA
PODSTAWIE DANYCH OGOLNOPOLSKICH

W arkuszu egzaminacyjnym sprawdzane byly umiejetno$ci zdajagcych w czterech obszarach:
rozumienie ze stuchu, rozumienie tekstow pisanych, znajomo$¢ funkcji jezykowych oraz znajomos$¢
srodkow jezykowych. Analiza wynikéw pokazuje, ze gimnazjali$ci przystepujacy w tym roku do
egzaminu z jezyka francuskiego i wioskiego w podobnym stopniu opanowali umiejetnosci we
wszystkich czterech obszarach; w przypadku pozostatych czterech jezykdéw obserwujemy wicksze
zréznicowanie wynikow uzyskanych w poszczegolnych czgsciach testu.

Gimnazjalisci dobrze poradzili sobie z zadaniami sprawdzajgcymi rozumienie ze stuchu. Zadania te
okazaly si¢ najlatwiejsze dla ucznidw przystepujacych do egzaminu z jezyka francuskiego ($redni
wynik — 77% punktow), hiszpanskiego (75% punktow), rosyjskiego (68% punktow) i niemieckiego
(65% punktow). W przypadku jezyka angielskiego gimnazjaliSci najlepiej poradzili sobie
Z rozwigzaniem zadan sprawdzajacych znajomo$¢ funkcji jezykowych ($redni wynik — 72% punktow).
Uczniowie przystepujacy do egzaminu z jezyka wiloskiego uzyskali najwyzszy $redni wynik (59%
punktéw) zaréwno za rozwigzanie zadan sprawdzajgcych rozumienie ze stuchu, jak i znajomos$é
funkcji jezykowych.

W arkuszach ze wszystkich jezykow obcych zadanie 1. sktadato si¢ z pigciu jednostek sprawdzajacych
rézne umiejetno$ci z podstawy programowej w zakresie rozumienia ze stuchu. Dla czgéci
gimnazjalistow duzym wyzwaniem okazaly si¢ zadania sprawdzajace umiejetnos¢ rozumienia tekstu
jako catosci: okreslanie glownej mysli tekstu (w jezyku angielskim i wloskim), okreslanie kontekstu
wypowiedzi (w jezyku hiszpanskim) oraz okreSlanie intencji nadawcy/autora tekstu (w jezyku
hiszpanskim). W przypadku jezyka niemieckiego, rosyjskiego i francuskiego wyniki za zadania
sprawdzajace te umieje¢tnosci byly zblizone do wynikéw osiggnietych w zadaniach sprawdzajacych
umiejetnos$¢ znajdowania w teks$cie okreslonych informacji.
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Przedstawione ponizej cztery przyklady ilustrujg zroéznicowany poziom wykonania zadan
sprawdzajacych umiejetno$¢ okres$lania kontekstu wypowiedzi (przyklady z jezyka francuskiego
i hiszpanskiego) oraz umiej¢tnos$é znajdowania w tekscie okreslonych informacji (przyktady z jezyka
rosyjskiego i angielskiego).

Zadanie 1. (przyktady z roinych jezykow)
Ustyszysz dwukrotnie teksty. Na podstawie informacji zawartych w nagraniu z podanych
odpowiedzi wybierz wlasciwg. Zakresl litere A, B albo C.

(1) Ou sont les deux personnes qui parlent ?

1)

Transkrypcja
Emilie :  Tun’as pas pris mon cahier ?
Paul : Non, désolé.

Emilie - Je I’ai peut-étre laissé sur la table de la cuisine avant de sortir. Et si le professeur Bertrand
me demande de montrer mes devoirs ?

Paul : Et 13, sur le bureau du professeur, ce n’est pas ton cahier ?
Emilie :  Ohoui ! Je suis distraite. Merci !
Paul : Heureusement, les vacances commencent bient6t. Plus de cahiers, plus de devoirs. Rien

que la plage et le soleil...
Emilie . Silence ! Le prof arrive !

(2) (Donde estan las personas que hablan?

Transkrypcja

— (Qué te pasa?

— No sé... no me encuentro bien.

— ¢ Te duele la cabeza?

— Si, mucho. Quizas porque no llevo sombrero. Me lo he dejado encima de la cama.

— ¢/Quieres volver a la habitacion?

— Si, ya no tengo ganas de tomar el sol. Necesito descansar un rato. Pero tu no tienes que ir conmigo.
Puedes quedarte aqui y nadar hasta la hora de la comida, ;vale?

— Vale, de acuerdo, hasta pronto.
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(3) CupmopoB He caesag AOMAIIHIOWN PadoOTy, IOTOMY YTO OH

Transkrypcja

— Cunopos, k mocke!

— Hpwuna IletpoBHa, a MOXKHO 5 B CIEIyIOIINN paz?

— Uro? Onsare HeT nomamrHei paboTtsr? CHOBa 3y0 Oonen?

— Hy 4ro Bs1, Mpuna IlerpoBHa, 310 MIBaHOB BBIpBaN 0OJbIIE 3yO0B, UeM Y HETO OBLIO.

— Torna HaBepHska ciomaicst T(T, ¥ THI TPOCUAET B HEM BCIO HOYB?!

— Bo1 Bcé myture, Upuna IleTtpoBHa, a g Tak XOTEN XOpPOIIO MOATOTOBHUTHCS K YPOKY, UTO JAXKE
pewrmsl nouckatb marepuansl B MutepHere. Hy, n Hamén... MHTEpECHYI0 KOMIBIOTEPHYIO HIPY
U, CaMH [TIOHUMaeTe, yBIEKCH. ..

(4) What time are the boys going to meet?
B. C.

Transkrypcja

Boy: Peter, it’s me. I’ve got the tickets for this new thriller. The film starts at half past six, so let’s
meet in front of the shopping centre at a quarter to six. We’ll have time
to look at some games. Don’t be late. Bye!

W zadaniu z jezyka francuskiego (1) poprawne rozwigzanie Wskazato 83% uczniow. Pomimo Ze
W stuchanym tekscie pojawialy si¢ stowa tematycznie zwigzane z kuchniq ,,la table de la cuisine”(stot
kuchenny) lub nadmorskq plazq , la plage et le soleil” (plaza i slonce), zdecydowana wigkszos¢
zdajgcych wybrata sale lekcyjng jako miejsce, w ktorym odbywa si¢ rozmowa. W zwigzku
Z pojawieniem si¢ wyrazen odnoszgcych si¢ do kontekstu szkolnego, mnp. , Et la, sur le bureau du
professeur, ce n’est pas ton cahier ?”(A tam, na biurku nauczyciela, to nie Twoj zeszyt?) czy
,Silence ! Le prof arrive ! (Cisza! Juz idzie nauczyciel!), wigkszoS¢ uczniow nie miata problemu ze
wskazaniem sali lekcyjnej jako miejsca, w ktorym toczy sie rozmowa.

Zadanie z jezyka hiszpanskiego (2), sprawdzajgce te samq umiejetnosé, okazato sie trudniejsze dla
uczniow zdajgcych egzamin z tego jezyka. Prawidlowg odpowiedz B. zaznaczylo 63% gimnazjalistow.
Kluczowymi dla rozwigzania tego zadania byty fragmenty ,,[...] ya no tengo ganas de tomar el sol”
(nie mam juz ochoty sie opalac) i ,, Puedes quedarte aqui y nadar hasta la hora de la comida [...].”
(Mozesz tu zosta¢ i popltywaé az do obiadu.). Istotne dla rozwigzania zadania bylo tez pytanie jednego
Z rozmowcow: ,,/Quieres volver ala habitacion?” (Chcesz wrocié do pokoju?). Zdajgcy, ktorzy
udzielili blednej odpowiedzi, zapewne nie zrozumieli przytoczonych powyzej fragmentow dialogu. Jako
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miejsce, w ktorym prowadzona jest rozmowa, wskazywali odpowiedz A., sugerujqc sie pojawiajgcymi
sie w dialogu pojedynczymi stowami ,, habitacion” (pokdj) i ,,cama” (tozko), lub odpowiedz C., ze
wzgledu na poczgtkowy fragment rozmowy dotyczgcy samopoczucia jednej z 0sob.

Uczniowie we wszystkich jezykach dos¢ dobrze poradzili sobie z rozwigzaniem wigkszosci zadan
sprawdzajgcych umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji, co ilustruje przykiad
zadania z jezyka rosyjskiego (3). Zdajgcy mieli wskazaé, dlaczego chiopiec nie wykonat pracy
domowej. Pomimo wystepujgcych w dialogu zartow nauczyciela na temat tradycyjnych wymowek
uczniow, takich jak ,,bol zeba” i ,,zepsuta winda”, zdecydowana wigkszos¢ zdajgcych (79%) stusznie
zwrocita uwage na takie wyrazenia, jak ,,xomnviomepnas uepa’ (gra komputerowa), ,, nouckamo
6 Unmepneme” (poszukac w Internecie), i wybrata odpowiedz B., poprawnie rozwigzujgc zadanie.

Duzo wigkszym wyzwaniem okazalo si¢ jedno z zadan z jezyka angielskiego (4). Zdajgcy mieli
wskazaé, o ktorej godzinie chiopcy zamierzajg si¢ spotkaé. Pomimo Ze zadanie sprawdzato jedno
Z podstawowych zagadnien — okreslanie czasu — poprawng odpowiedz A. (5:45) wybralo tylko 50%
uczniow. Dla duzej czesci zdajgcych atrakcyjne okazaly si¢ opcje odpowiedzi B. i C., w zapisie ktorych
wystepowat liczebnik ,,six” (szes¢), dwukrotnie uzyty w nagraniu. Mozliwe tez, ze uczniowie nie
zwrocili uwagi na fakt, Ze pytanie dotyczy godziny spotkania, a nie godziny rozpoczecia filmu.

Umiejetnos¢ znajdowania okreslonych informacji w tekscie stuchanym jest takze sprawdzana
w zadaniu 2. (na dobieranie) i zadaniu 3. (prawda-fatsz).
Ponizej zaprezentowana jest analiza zadan 3.1. 1 3.2. z arkusza z jezyka rosyjskiego.

Zadanie 3.
Uslyszysz dwukrotnie komunikat. Zdecyduj, ktore ze zdan sa zgodne z treScia nagrania
(P — Prawda), a ktore nie (F — Falsz). Zakresl litere P albo F.

gm—

3.1. | Iaccaxxupsl MoMy4aroT B KyIle OECIIaTHBIN 3aBTpaK. P < F >
3.2. | Bo Bpems noe3aku naccaxupbl MOTYT TIOCMOTPETh TEIEBU30P. @ F
Transkrypcja

VYBaxkaemble maccaxupsl! B Hamem noesze paGoTaer yIOTHBIH BaroH-pecTOpaH, IA€ Bbl B TEUEHHE
BCEro IyTH MOJKETe M03aBTpaKarh, M000edaTh WM NOYKUHATh. l[Ipemmaraem Oosbmioil BbIOOp
JIECEPTOB CO CBEXKMMH CE30HHBIMU (PpyKTamu U siropamu. LleHsl 011011 BBl HailIETe B MEHIO, KOTOPOE
JISKHUT B KAKJIOM Kyme. Y MPOBOJHUKA MOXKHO TaKKe KYNMUTh MPOXJIaJUTENbHbIE HATTUTKYU — Jy4lllee
CpeACTBO OT kapbl. Bo Bcex BaroHax ecTh XOJOAMIBHUKU M OECIIaTHOE CIIyTHUKOBOE TEJIEBUACHHUE
CO MHOTHMMH KaHalaMH Ha PyCCKOM s3blke. B KakaoMm Kyre paboTaroT KOHJHMIIMOHEPHI, KOTOpbIE
IIOMOTYT BaM IMEPEKUTh HIOIBCKYIO JYXOTY M BBICOKYIO TeMmmeparypy. Kemaem BaMm CUacTIMBOTO
nyTu!

W obu zadaniach (3.1. i 3.2.) trzeba byto odpowiedzie¢, z jakich ustug mozna skorzysta¢ w pociggu
podczas podrézy (dostaé darmowe Sniadanie, obejrzeé telewizje), ale zadanie 3.1. okazalo sie znacznie
trudniejsze dla zdajgcych niz zadanie 3.2. Aby poprawnie rozwigzalé zadanie 3.1., nie wystarczyto
ustyszeé, ze Sniadanie jest podawane w pociggu, ale trzeba bylo tez zrozumieé, czy jest bezplatne i gdzie
jest serwowane. Tylko 57% zdajgcych zwrocilo uwage na kluczowe wyrazenia ,,8acon-pecmopan’”
(wagon restauracyjny), ,,yeuvt 0m00 [...] 6 menio” (ceny dan [...] w menu), wskazujgce na poprawng
odpowiedz. Znacznie lepiej uczniowie poradzili sobie z zadaniem 3.2. 74% zdajqcych stusznie potgczyto
wyrazenia zwigzane z oglgdaniem telewizji pojawiajgce sie w tekscie: ,,Bo eécex eazconax ecmbv
becnniamuoe cnymuukosoe menegudenue co muocumu Kauwanamu.”(We wszystkich wagonach jest
darmowa telewizja satelitarna z wieloma kanafami.) i w zadaniu: ,,Bo eépems noe3oku naccaxicupbvi
Mmozym nocmompemsv menesusop.”’ (Podczas podrozy pasazerowie mogq oglgdac telewizje.).
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Analiza wynikéw zadan sprawdzajacych rozumienie tekstow pisanych pokazuje, ze zadania w tej czegsci
arkusza byly najlatwiejsze dla uczniow przystepujacych do egzaminu z jezyka francuskiego,
a najtrudniejsze dla zdajacych przystgpujacych do egzaminu z jezyka niemieckiego ($redni wynik
wyniost odpowiednio 74% i 51% punktow). Gimnazjalisci rozwigzujacy zadania z jezyka niemieckiego
i rosyjskiego uzyskali nizszy $redni wynik za zadania sprawdzajace rozumienie tekstow pisanych niz za
zadania sprawdzajace rozumienie ze stuchu; w przypadku pozostatych jezykow $rednie wyniki uzyskane
za zadania sprawdzajgce umiejetnosci z tych dwoch obszarow wymagan sg zblizone.

Gimnazjalisci przystepujacy do egzaminu z jezyka niemieckiego, rosyjskiego i francuskiego w mniej
wigcej rownym stopniu opanowali rozne umiejetnosci sprawdzane w czesci arkusza egzaminacyjnego
poswieconej rozumieniu tekstow pisanych. Poziom wykonania poszczegolnych zadan zalezat przede
wszystkim od $rodkéw jezykowych w nich wykorzystanych oraz rodzaju tekstu, na ktorym oparta byla
dana jednostka zadania. Ilustruja to ponizsze fragmenty zadania 7. z jezyka francuskiego oraz rosyjskiego.

Zadanie 7.
Przeczytaj ogloszenia. Do kazdego z nich dobierz odpowiednie zdanie.
? ‘ l ‘ ‘ (2)

Ouverture du magasin TRAVAIL TEMPORAIRE
le samedi 16 mai 2015

Vous aimez surfer sur Internet ?

Les agriculteurs Vous cherchez un travail chez vous ?
de la région Nous vous proposons la vente de produits
vous offriront alimentaires régionaux en ligne.
leurs fruits et
légumes en direct Contactez-nous :
de leurs fermes. produits.regionaux@abc.fr

/
N
rue des Loges, @ @

Fontenay-le-Comte

Oba przyklady z arkusza egzaminacyjnego z jezyka francuskiego sprawdzaly umiejetnosé
wyszukiwania okreslonych informacji w tekscie. Srednie wyniki uczniéw w obrebie tej umiejetnosci
okazaly si¢ dos¢ zréznicowane. 80% zdajgcych poprawnie zidentyfikowato pierwsze ogloszenie (1)
Jjako zrodio informacji o mozliwosci skosztowania regionalnych produktow rolnych (A. On peut goiiter
des produits de la terre locaux.). Na poprawng odpowiedz naprowadzaly ucznia uzyte w tekscie
kluczowe stowa ,,dégustation” (degustacja), ,,les agriculteurs de la région” (miejscowi rolnicy) czy
fruits et légumes en direct de leurs fermes” (owoce i warzywa prosto z ich gospodarstw). Wskazanie,
Ze drugi tekst (2) stanowi propozycje zarobienia pieniedzy bez wychodzenia z domu (D. On ne doit pas
sortir de sa maison pour gagner de [’argent.), okazalo sie trudniejszym zadaniem. Poprawnej
odpowiedzi udzielito 62% zdajgcych. Rozwigzanie tego zadania wymagato od zdajgcych znajomosci
wyrazenia przyimkowego ,,chez vous”(w domu) i przyporzqdkowania stowa ,,un travail” (praca) do
wyrazenia z nim zwigzanego ,,gagner de [’argent” (zarabiac pienigdze).
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Zadanie 7.
Przeczytaj ogloszenia. Do kazdego z nich dobierz odpowiednie zdanie.

i(HHOTEXTP «6PBI/IT A;> A. DTOT TEeKCT MOKHO YBHZETS B JIECY.
®uiIbM 0 npHpoIe B. DTOT TEKCT MOXKHO YBUJETh B KOHOUTEPCKOM

oTHele.
C. U3 3TOrO0 TeKCTa MOKHO y3HATH, CKOJILKO
CTOUT OHMJIET B KHHO.
@: 3TOM TEKCTE €CTh MH(OPMAIUS O TOM, KaK
MOJIyYUTh MOJAPOK.

B = E. B aToM TekcTe ecTh HHPOPMAITUSI O TOM, UTO
Kaxxaomy, kTo Kynut 3 Omjiera HA GUIBM —

miaKat c aBTorpaom pexuccépa
OecrmiaTHO!

HaJI0 B3STh C COOOH Ha MPHUPOLY.

Jedno z zadan sprawdzajgcych umiejetnos¢ wyszukiwania w tekscie okreslonych informacji okazato
sie bardzo trudne dla zdajgcych, ktorzy przystgpili do egzaminu z jezyka rosyjskiego. Zadanie
zaprezentowane powyzej rozwiqzato poprawnie tylko 23% zdajgcych. Mozliwe, ze trudnosé¢ tego
zadania zwigzana jest z tym, ze zdajgcy, aby wybrac prawidtowg odpowiedz (D.), musieli skojarzyc
zdanie ,,jak otrzymac prezent” z faktem, ze zakup trzech biletow daje mozliwos¢ otrzymania bezplatnie
plakatu. Dla uczniow, ktorzy stabiej opanowali umiejetnosci jezykowe, atrakcyjne mogly okazacé sig
odpowiedzi A. i C., w ktorych pojawily si¢ wyrazenia ,,6 aecy” (w lesie) i ,,6urem ¢ xuno”(bilet do
kina), wystepujqce rowniez w tekscie afisza filmowego.

Podobnie jak w przypadku zadan w cze$ci sprawdzajacej rozumienie ze sluchu, uczniowie
przystepujacy do egzaminu z jezyka angielskiego, hiszpanskiego i wioskiego uzyskali stosunkowo
niskie wyniki w wigekszo$ci zadan sprawdzajacych umiejetnos¢ ogdlnego rozumienia tekstow pisanych
(okreslania glownej mysli tekstu, intencji nadawcy/autora i kontekstu wypowiedzi). Ilustrujg to dwa
przyktady z zadania 8.

Zadanie 8.
Przeczytaj teksty. W zadaniach z podanych odpowiedzi wybierz wilasciwa, zgodna z trescia
tekstu. Zakresl litere A, B albo C.

(1) Helen wrote the message to
A. make a promise to Jane.
B. thank Jane for coming.
Jane, @ask Jane to do something.
Chris phoned
yesterday and said he
was sorry he couldn’t
come. He promised to
help us with the show.
Tell the others about

it. I don’t have the
time to call them.
Thanks,

Helen
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(2) 1l testo parla di
A. un ristorante italiano.
un negozio di alimentari.
C. un libro sulla cucina italiana.

Ciao Marta. Sei gia stata a “Gusto Italia”? L.’hanno
aperto da poco, vicino alla nostra libreria preferita.
Ci trovi diversi prodotti per preparare un vero
pranzo italiano: pasta, formaggi, salami e dolci. |
commessi sono molto gentili e danno consigli su
come cucinare un piatto tipico italiano. Con 30 euro
puoi fare una grossa spesa! Devi assolutamente
andare a comprare li!

A presto, Aldo

W zadaniu z jezyka angielskiego (1) sprawdzana byta umiejetnosé okreslania intencji nadawcy/autora
tekstu. Wskazanie poprawnego rozwigzania wymagato zrozumienia, ze Helen prosi Jane o przekazanie
informacji otrzymanej od Chrisa innym osobom (,, Tell the others about it.”). Poprawng odpowiedz
(C.) wybrato 46% zdajgcych. Uczniowie, ktorzy wybrali bledng odpowiedZ, prawdopodobnie
skojarzyli stowa ,,promised” (obiecal) oraz ,,thanks” (dzigki), ktore pojawily si¢ w tekscie, ze stowami
,,promise ”(obietnica) i ,,thank” (podzigkowac) w opcjach odpowiedzi w tym zadaniu.

Jeszcze trudniejsze dla zdajgcych okazato sie zadanie z jezyka wloskiego (2), sprawdzajgce
umiejetnos¢ rozumienia gltownej mysli tekstu. Poprawnej odpowiedzi udzielito tylko 41% zdajgcych.
Uczniowie, ktorzy stabiej opanowali umiejetnosci jezykowe, wybierali bledne odpowiedzi, poniewaz
prawdopodobnie nie zrozumieli kluczowych stéow naprowadzajgcych na poprawng odpowiedz (B.):
,,commessi” (sprzedawcy), ,,prodotti” (produkty), , grossa spesa’ (duze zakupy), , comprare”
(kupowac). Mylgca dla uczniow okazata si¢ obecnos¢ w tekscie takich stow jak ,,pasta” (makaron),
,pranzo” (obiad), , cucinare” (gotowac), ktore by¢ moze skojarzyli z restauracjq (A.) lub z ksigzkg
0 kuchni wloskiej (C.). Dodatkowq trudnos¢ stanowito pojawienie si¢ w prawidlowej odpowiedzi
wyrazenia ,,negozio di alimentari” (sklep spozywczy), rzadziej uzywanego w procesie nauczania niz
L libro” (ksigzka) i ,,ristorante” (restauracja).

Umiejetnos¢ znajdowania okreslonych informacji w teks$cie sprawdzana byla takze w zadaniu 9.
Wigkszo$¢ zdajacych dos¢ dobrze poradzita sobie z tym zadaniem; najtrudniejsze okazato si¢ ono dla
uczniéw przystepujacych do egzaminu z jezyka niemieckiego ($redni wynik — 48%).

Zadanie 9.

Przeczytaj opisy trzech festiwali filmowych (A-C) oraz zdania dotyczace czworga nastolatkow
(9.1.-9.4.). Do kazdej osoby dopasuj festiwal, ktorym bylaby ona zainteresowana. Wpisz
rozwiazania do tabeli.

Uwaga! Jeden opis pasuje do dwoch oséb.

Am 24. Oktober beginnt in Stuttgart das Filmfestival fiir Jugendliche. Jugendgruppen
C konnen sich deutsche Filme ansehen und ihre Meinung sagen. Die grofiten Filmstars
' diskutieren am Abend mit dem jungen Publikum iiber ihre Rollen. In der Jury des
Festivals sitzen Schiiler, auch du kannst dich noch bis Ende September melden!
9.1. | Paul (14 Jahre) will in der Jury des Filmfestivals arbeiten. C
9.3. | Alex (15 Jahre) mochte mit bekannten Schauspielern sprechen. C

Zadanie 9. polegato na dobraniu do osoby takiego festiwalu, ktory najbardziej odpowiadalby jej
oczekiwaniom. Uczniowie radzili sobie z poszczegolnymi jednostkami na zroznicowanym poziomie.
Warto zwroci¢ uwage na jednostki 9.1. oraz 9.3., do ktorych nalezato dopasowac ten sam opis
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festiwalu (C.). W opisie tym znajdowaly sie dwie istotne informacje dla rozwigzania zadania: ,, Die
grofsten Filmstars diskutieren am Abend mit dem jungen Publikum” (Najwieksze gwiazdy filmowe
bedq dyskutowac [...] z mlodg publicznosciq.) oraz ,,In der Jury des Festivals sitzen Schiiler” (W jury
festiwalu zasigdg uczniowie.). W zadaniu 9.1. 55% zdajgcych wybrato prawidlowq odpowiedz,
identyfikujgc wyrazenie ,,in der Jury des Filmfestivals ” z odpowiednim fragmentem tekstu.

Natomiast z zadaniem 9.3. poradzito sobie tylko 32% uczniow, ktorzy prawidtowo skojarzyli zawarty
w zadaniu czasownik , sprechen” (rozmawiac¢) z czasownikiem , diskutieren” (dyskutowad),
wystepujgcym w opisie festiwalu. Zdajgcy, dobierajgc odpowiedni festiwal dla Alexa, najczesciej
blednie zaznaczali opis B. Prawdopodobnie sugerowali si¢ rzeczownikiem ,, Schauspieler” (aktorzy),
ktory wystepowat zarowno w zadaniu, jak i w opisie festiwalu.

Oprécz umiejetnosci rozumienia tekstow w arkuszu egzaminacyjnym sprawdzana byla takze znajomo$¢
funkcji jezykowych oraz $rodkow jezykowych. Uczniowie, ktorzy przystgpowali do egzaminu z jezyka
francuskiego, hiszpanskiego i wloskiego, w podobnym stopniu opanowali umiejetnosci sprawdzane
W obu tych cze$ciach. W przypadku jezyka angielskiego, niemieckiego i rosyjskiego zdajacy uzyskali
wyraznie wyzsze wyniki w czesci sprawdzajacej znajomos¢ funkeji jezykowych.

Dla wickszosci gimnazjalistow najtrudniejsze sposrod zadan sprawdzajacych znajomos$¢ funkcji
jezykowych okazalo si¢ zadanie 4., ktore wymagato wybrania wlasciwej reakcji na wypowiedzi
wystuchane z ptyty CD. Zdecydowanie tatwiejsze byto wskazanie poprawnych odpowiedzi w zadaniu
6., w ktorym zdajacy wybierali odpowiednie reakcje do sytuacji opisanych w jezyku polskim. Dla
ucznidow przystepujacych do egzaminu z jezyka niemieckiego i hiszpanskiego najtrudniejsze okazato
si¢ zadanie 5., wymagajace uzupetienia minidialogdow brakujacymi wypowiedziami jednej z 0sob.

Zadanie 5.
Uzupelnij ponizsze minidialogi, wybierajac sposrod podanych odpowiedzi brakujacg
wypowiedz jednej z oséb. Zakresl litere A, B albo C.

(1) X:Mama, darfich heute spiter nach Hause kommen?
Y

< A.)Das geht nicht.
. Das weiB} ich genau.

C. Das Haus steht dort links.

(2) X: (Este boligrafo es tuyo?
Y:
A. No, ese es José.
e No, es de David.
. No, no es para Sergio.

Zadanie 6.
Dla kazdej z opisanych sytuacji wybierz wlasciwa reakcje. Zakresl litere A, B albo C.

(3) Podoba Ci si¢ koszulka w sklepie. Jak zapytasz o jej cene?
A. How many would you like?
B. How can | pay for it?
How much is it?

(4) Nie uslyszale$(-a$) udzielanej Ci informacji. Jak zareagujesz?
A. Miissen Sie das jetzt sagen?
Kt')nnen Sie das, bitte, wiederholen?
. Mochten Sie das noch einmal horen?
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W zadaniu z jezyka niemieckiego (1) 44% uczniow udzielito poprawnej odpowiedzi na pytanie:
»Mama, darf ich heute spdter nach Hause kommen? ”(Czy moge dzisiaj pozniej wroci¢ do domu?).
Poprawng reakcjg na to pytanie byla odpowiedz A. ,,Das geht nicht.” (To niemozliwe.) Mozna
przypuszczac, ze zdajgcy, ktorzy stabiej opanowali umiejetnosci jezykowe, kojarzyli czasownik
,gehen” tylko z jego podstawowym znaczeniem ,,is¢, chodzi¢”, podczas gdy tutaj z przeczeniem
,nicht” byt uzyty do wyrazenia odmowy pozwolenia.

Zadanie z jezyka hiszpanskiego (2) poprawnie rozwigzato 65% uczniow. W kazdej z podanych opcji
odpowiedzi wykorzystane byto imie osoby, ale kazde zdanie petnito inng funkcje komunikacyjng: A. —
identyfikacja osoby (Nie, tamten [chiopak] to José.), B. — przynaleznosé rzeczy do osoby (Nie, jest
Davida.), C. — przeznaczenie rzeczy (Nie, nie jest dla Sergia.). Uzycie réznych przyimkow
w odpowiedziach B. i C. lub brak przyimka w odpowiedzi A. catkowicie zmieniato sens wypowiedzi.
Aby prawidfowo rozwigza¢ zadanie, konieczne byto polgczenie pytania o to, do kogo nalezy dlugopis,
ze zdaniem petnigcym wlasciwg funkcje komunikacyjng (B.).

W przypadku jezyka angielskiego najtatwiejsze w tej czesci arkusza okazato si¢ zadanie sprawdzajgce
umiejetnos¢ zapytania o ceng (3). Poprawna odpowiedz C. ,,How much is it? "(Ille to kosztuje?) to
najbardziej typowa i najczesciej prezentowana w podrecznikach forma, przy pomocy ktorej pytamy
0 ceng produktu. Poprawnej odpowiedzi na to pytanie udzielito 81% zdajgcych.

Rownie typowe wyrazenie, prosba o powtorzenie, bylo sprawdzane w zadaniu z jezyka niemieckiego (4).
Poprawng odpowiedz B. wybrato 58% zdajgcych. Jest to wyrazenie, ktore uczniowie najczesciej poznajq
Jjuz na pierwszych lekcjach jezyka niemieckiego w szkole, aby umie¢ w jezyku obcym prosi¢ nauczyciela
0 powtorzenie tego, co powiedzial. Dla czesci uczniow atrakcyjng wydata si¢ odpowiedz C., w ktorej uzyto
wyrazenia ,,noch einmal” (jeszcze raz). Uczniowie ci nie zwrocili jednak uwagi na to, Ze w tej odpowiedzi
wystepowat czasownik ,, héren” (stuchac), ktorego nie da sie uzy¢ proszgc o powtorzenie informacyi.

W arkuszu egzaminacyjnym byly dwa zadania sprawdzajace znajomos$¢ s$rodkow jezykowych.
Pierwsze z nich (zadanie 10.) sprawdzato przede wszystkim znajomo$¢ leksyki, a drugie (zadanie 11.)
znajomo$¢ struktur gramatycznych. Wyniki wskazuja, ze uczniowie przystepujacy do egzaminu
Z jezyka angielskiego, niemieckiego, rosyjskiego i wtoskiego uzyskali nizszy sredni wynik w zadaniu
sprawdzajacym znajomo$¢ stownictwa, natomiast w pozostatych dwoch jezykach trudniejsze okazato
si¢ zadanie sprawdzajgce znajomo$¢ struktur gramatycznych. W jezyku niemieckim najtrudniejsza
okazata si¢ luka 10.2., do ktorej nalezato dobra¢ rzeczownik ,, Fitnessstudio” (klub fitness). W jezyku
rosyjskim ktopot sprawil zdajacym czasownik ,,601ems”, ktory uzyty byt w zadaniu w znaczeniu
., kibicowa¢”. Tymczasem wielu ucznidw kojarzylo go wylgcznie ze znaczeniem ,,chorowac”, CO
uniemozliwito zdajacym poprawne wykonanie zadania. W zadaniu 11., sprawdzajacym znajomos¢
struktur gramatycznych, w jezyku francuskim najwieksza trudno$¢ sprawita rekcja czasownika
,, Visiter ’(zwiedzac), a w jezyku hiszpanskim wybranie prawidlowego przyimka w wyrazeniu
oznaczajacym godzing w polaczeniu z porg dnia ,,a las diez de la mariana” (o dziesigtej rano).
Sposrod zadan sprawdzajgcych znajomos¢ srodkow jezykowych w jezyku angielskim najtrudniejsza
okazata si¢ luka 11.2., ktora nalezato uzupeini¢ forma czasownika ,,close” (zamkngé) W czasie
Present Simple.
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CZESC 7 JEZYKA OBCEGO NOWOZYTNEGO NA POZIOMIE ROZSZERZONYM

Za rozwigzanie zadan z jezyka obcego nowozytnego na poziomie rozszerzonym gimnazjali$ci uzyskali
$rednio w wojewodztwie lubelskim:

z jezyka angielskiego — 45% punktow

z jezyka niemieckiego — 52% punktow

z jezyka rosyjskiego — 37% punktéw

z jezyka francuskiego — 87% punktow

z jezyka hiszpanskiego — 67% punktow

z jezyka wtoskiego — 90% punktow

OPIS WYNIKOW ZADAN ORAZ UMIEJETNOSCI ZOSTAL OPRACOWANY NA
PODSTAWIE DANYCH OGOLNOPOLSKICH

W przypadku czterech jezykéw: angielskiego, niemieckiego, rosyjskiego i hiszpanskiego wyraznie
wida¢, ze uczniowie lepiej opanowali umiejetnosci zwigzane z rozumieniem wypowiedzi (rozumienie
ze stuchu, rozumienie tekstow pisanych) niz z tworzeniem wypowiedzi. Najstabiej opanowang
umiejetnoscia, niezaleznie od wybranego jezyka, jest stosowanie srodkoéw jezykowych.

Na poziomie rozszerzonym — w poréwnaniu z poziomem podstawowym — W podstawie programowej
w zakresie rozumienia ze stuchu nie okreslono zadnych dodatkowych umiejetnosci. Zadania ro6znig si¢
od tych na poziomie podstawowym dlugoscia tekstow, tempem odtwarzanych nagran oraz
wymaganym do ich rozwigzania zakresem srodkow jezykowych. Zadanie 1. oparte jest na dwdch
réznorodnych tekstach i, podobnie jak na poziomie podstawowym, sprawdzane sg w nim roézne
umiejetnosci z podstawy programowej. Zadanie to okazalo si¢ duzym wyzwaniem dla zdajacych,
ktorzy przystapili do egzaminu z jezyka angielskiego ($redni wynik — 46%). Dla gimnazjalistow
przystepujacych do egzaminu z pozostatych jezykow trudniejsze okazato si¢ zadanie 2., sprawdzajace
umiejetnos¢ wyszukiwania szczegdélowych informacji w tekScie. Zadanie to oparte jest na
wypowiedziach czterech osob na zblizony temat i wymaga od zdajacych duzej koncentracji, aby
wyselekcjonowac w tekscie informacje niezbedne do udzielenia poprawnej odpowiedzi.

Przyjrzyjmy sie temu zadaniu w jezyku niemieckim.

Zadanie 2.

Uslyszysz dwukrotnie cztery wypowiedzi nastolatkéw na temat mody. Na podstawie informacji
zawartych w nagraniu dopasuj do kazdej wypowiedzi (2.1-2.4.) odpowiadajace jej zdanie (A-E).
Wpisz rozwigzania do tabeli.

Uwaga! Jedno zdanie zostato podane dodatkowo i nie pasuje do Zadnej wypowiedzi.

A. Im Schrank habe ich ein paar Markenklamotten.

B. Manchmal gebe ich die gekaufte Kleidung zuriick.

C. In der Schule trage ich eine Jeansjacke.

D. Bei guter Laune ziehe ich mich gern bunt an.

E. Ich will nicht so aussehen wie die anderen Jugendlichen.

2.1, 2.2. 2.3. 2.4.
E B A D

Transkrypcja

Wypowiedz 1.

Die Sachen, die ich trage, miissen mir einfach stehen. Jetzt ziehen sich alle jungen Menschen gleich
an, aber ich mochte mich ganz anders kleiden, meinen eigenen Stil haben. Meine Kleidung sollte fein
und nicht zu sportlich sein. Wenn ich ausgehe, ziehe ich eine elegante Hose und ein weilles Hemd
dazu an. Jeanssachen sind nichts fiir mich.
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Wypowiedz 2.

In der Schule ist es mir total egal, wie ich angezogen bin. Ich kleide mich so wie viele Jugendliche, ich
trage meine Jeanshose und einen Pullover oder eine Bluse, die ich gerne in Online-Shops kaufe. Ich
kenne meine KleidergroBe ganz genau. Passt aber eine Sache nicht, schicke ich sie einfach per Post
zuriick. Ich kaufe mir keine Markenkleidung, weil sie zu teuer ist.

Wypowiedz 3.

Ich experimentiere gern mit Kleidung. Wenn ich keine Zeit habe, ziehe ich das an, was im Moment
sauber ist und was ich im Schrank finde. Da habe ich viele Klamotten, weil ich oft Sachen kaufe,
besonders, wenn ich schlechte Laune habe. Ich mag Markenkleidung, aber sie ist teuer, deshalb habe
ich nicht viel davon, nur zwei Pullis und zwei Hosen.

Wypowiedz 4.

Was ich trage, héngt von meiner Stimmung ab. Wenn ich traurig bin, denke ich gar nicht daran, was
ich anziehen soll. Ich trage dann ganz einfache Klamotten. Wenn ich gut gelaunt bin, muss ich
verriickte, farbige Klamotten anziehen. Und wenn ich elegant sein will, dann ziehe ich eben ein Kleid
oder einen Rock an.

W zadaniu 2. najwigkszym wyzwaniem okazala si¢ jednostka 2.1., z ktorg poradzito sobie 42%
zdajgcych. Nastolatek w swojej wypowiedzi (2.1.) zwraca uwage na to, zZe wszyscy miodzi ludzie
ubierajq sie podobnie, a on chciatby odrézniaé sie ubiorem od innych, mie¢ wiasny styl. Zatem do
wypowiedzi 2.1. nalezato dobraé zdanie E. , Ich will nicht so aussehen wie die anderen
Jugendlichen.” (Nie chcg wyglgdacé tak jak inni nastolatkowie.). Kluczowe znaczenie w tym zdaniu
miala konstrukcja ,,nicht so [...] wie” (nie tak [...] jak). Uczniowie, ktorzy jej nie zrozumieli, mogli
mie¢ problem z wybraniem poprawnej odpowiedzi. Dlatego prawdopodobnie sugerujgc sie stowem
,,Jeans ”(dzins) wystepujgcym w wyrazach ztozonych ,, Jeansjacke” (kurtka dzinsowa) w zadaniu oraz
,Jeanssachen” (ubrania z dzinsu) w tekscie dos¢ czesto blednie wybierali rozwigzanie C.

Znacznie lepiej poradzili sobie uczniowie z zadaniem 2.3. W tekscie mowa jest o tym, Ze nastolatek
lubi ubrania markowe, ale ze wzgledu na ich wysokie ceny posiada tylko dwa swetry i dwie pary
spodni. 52% zdajgcych trafnie skojarzylo te informacje z kluczowym wyrazeniem ,ein paar
Markenklamotten* (kilka ubioréw markowych), wystepujgcym w zadaniu.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych, w porownaniu do wymagan z poziomu podstawowego,
oprocz zaktadanej lepszej znajomosci Srodkow jezykowych, w podstawie programowej okre$lono
dwie umiejetnosci dodatkowe, ktore powinni opanowaé uczniowie ha poziomie rozszerzonym, tj.
okreslanie gtdéwnej mys$li poszczegdlnych czesci tekstu (umiejetnos¢ sprawdzana w zadaniu 3.) oraz
rozpoznawanie zwigzkéw pomigdzy poszczegdlnymi czgsciami tekstu (umiejetnos¢ sprawdzana
w zadaniu 4.). Gimnazjali$ci, ktorzy przystapili do egzaminu z jezyka niemieckiego, rosyjskiego,
francuskiego i hiszpanskiego, uzyskali nizsze wyniki za zadanie 3., niz za zadanie 4. Dla uczniow
rozwiazujacych zadania z jezyka angielskiego, podobnie jak w roku ubieglym, najtrudniejsze w czesci
arkusza sprawdzajacej rozumienie tekstow pisanych okazato si¢ zadanie 4.
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Zadanie 4.

Przeczytaj tekst, z Kktorego usuni¢to cztery zdania. Wpisz w luki 4.1.-4.4. litery,
ktorymi oznaczono brakujace zdania (A-E), tak aby otrzymaé logiczny i spojny tekst.
Uwaga! Jedno zdanie zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do zadnej luki.

BIG JOHN DOESN’T PAY

A bus came to a stop and a really big man got on. “Big John doesn’t pay,” he said. The small bus driver
didn’t want to argue with a man that size. 4.1. D The next day, the same thing happened. The giant got on
and again said, “Big John doesn’t pay.”

This continued for some time. The bus driver began to get more and more irritated with
the situation. He thought about it all the time and one day he found the solution. 4.2. E There, he started an
intensive karate course. He practised every day and didn’t miss a single class. 4.3. C When the giant got on
again and said the same thing, the driver stood up and said, “Oh yeah, and why doesn’t Big John pay?”

The giant reached inside his pocket. 4.4. B Naturally, he expected the worst. But the man took out a plastic
card and said, “Because Big John has a bus pass.”

A. Instead, the man decided to buy a ticket.
B. The driver watched this movement.

C. After three months he was ready.

D. So he didn’t say anything.

E. He decided to join a gym.

Wskazanie poprawnych odpowiedzi w tego typu zadaniach wymaga znalezienia zwigzkow
leksykalnych, logicznych i/lub gramatycznych pomiedzy poszczegolnymi fragmentami tekstu.

Analiza zadania z jezyka angielskiego pokazuje, zZe uczniowie poprawnie wstawili te zdania, w ktorych
mieli bardzo wyrazne, proste poifqczenia leksykalno-gramatyczne. Na przykiad najlatwiejszq dla
zdajgcych okazata sie luka 4.2., ktorg poprawnie uzupetnito 67% zdajgcych. Uczniowie prawidtowo
skojarzyli rzeczownik ,,a gym” (sitownia) w zdaniu E. z przystowkiem miejsca ,, there”(tam),
rozpoczynajgcym nastgpne zdanie w tekscie.

Trudnosc¢ sprawiajq natomiast uczniom zadania, ktorych rozwigzanie wymaga zrozumienia diuzszego
fragmentu tekstu i/lub zidentyfikowania zdan powigzanych ze sobg logicznie. Najwiecej problemow
sprawito uczniom przystepujgcym do egzaminu z jezyka angielskiego zadanie 4.4. Poprawne
wykonanie tego zadania wymagalo zrozumienia wyrazenia ,,reached inside his pocket” (siegngt do
kieszeni), poprzedzajgcego luke, i polgczenia go z wyrazeniem ,, this movement” (ten gest) w zdaniu B.
Prawidlowo luke te uzupelnito 43% zdajgcych. Wielu uczniow wybierato zdanie A., kojarzqc
wyrazenie ,, reached inside his pocket” z decyzjg o zakupie biletu (,, the man decided to buy a ticket” —
mezczyzna zdecydowal, ze kupi bilet). Uczniowie ci zignorowali znaczenie przystowka ,,instead”
(zamiast tego), rozpoczynajgcego zdanie A., ktory sprawial, ze zdanie to nie tgczyto si¢ logicznie z
poprzedzajgcym je zdaniem w tekscie.

Wyszukiwanie szczegétowych informacji w tekstach pisanych sprawdzane jest w zadaniu 5.
We wszystkich jezykach uczniowie uzyskali w tym zadaniu wyniki porownywalne z wynikami za
rozwigzanie zadania 2., sprawdzajacego t¢ samg umiejetno$¢ w oparciu o teksty stuchane.

Oproécz zadan zamknigtych, sprawdzajacych rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstow pisanych,
w arkuszach egzaminacyjnych na poziomie rozszerzonym wystepujg zadania otwarte, sprawdzajace
umiejetnos¢ stosowania srodkow jezykowych oraz tworzenia wypowiedzi pisemne;.

Stosowanie $rodkoéw jezykowych to umiejetno$¢ zdecydowanie najstabiej opanowana przez
wszystkich gimnazjalistow. Wigkszo$¢ uczniéw nie potrafita poprawnie uzupetié tekstu w zadaniu 6.
oraz poprawnie uzupetni¢ badz przettumaczy¢ zdan w zadaniu 7. W przypadku jezyka angielskiego

23




najtrudniejsze okazaly sie: utworzenie pytania w czasie Past Simple oraz uzupelnienie zdania
odnoszacego si¢ do przesztosci wyrazeniem z czasownikiem ,,promise” (obiecywal). W jezyku
rosyjskim w zadaniu 7. problem stanowito ttumaczenie fragmentow ,,chcemy” i ,,mieszkat w miescie”.
Trudno$¢ sprawily uczniom odmiana czasownikow ,.xomems” 1 ,0cums” oraz poprawny zapis
ortograficzny thumaczonych fragmentow zdan.

Staba znajomos$¢ podstawowych struktur leksykalno-gramatycznych wyraznie wplywa rowniez na
jako$¢ wypowiedzi pisemnych tworzonych przez gimnazjalistow. Zadaniem uczniow bylo napisanie
tekstu o dtugosci 50-100 stéw na jeden z ponizszych tematdw.

Zadanie 8.

Kilka dni temu zwyciezyle$(-a§) w zawodach sportowych. W e-mailu do kolegi/kolezanki
z Londynu (Berlina/Rzymu):

e wyjasnij, dlaczego uczestniczyle$§(-a$) w tych zawodach

e przedstaw problem, ktéry powstal podczas zawodow

e napisz, jak zareagowali koledzy na wiadomos¢ o Twoim zwyciestwie.

Podpisz si¢ jako XYZ.

Rozwin swojq wypowied:z w kazdym z trzech podpunktow, pamietajgc, ze diugosé e-maila powinna
wynosi¢ od 50 do 100 stow. Oceniana jest umiejetnoS¢ petnego przekazania informacji, spojrosé,
bogactwo jezykowe oraz poprawnosé jezykowa.

Zadanie 8.

Byles(-a$) z klasa na wycieczce autokarowej. W e-mailu do kolegi z Rosji (Francji/Hiszpanii):
e wyjasnij, dlaczego wybraliScie si¢ na takg wycieczke

e napisz, co przydarzylo si¢ wam podczas waszego wyjazdu

e opisz, jak zareagowal nauczyciel na to wydarzenie.

Podpisz si¢ jako XYZ.

Rozwin swojg wypowiedz w kazdym z trzech podpunktow, pamietajqc, Ze dlugosé e-maila powinna
wynosic¢ od 50 do 100 stow. Oceniana jest umiejetnos¢ petnego przekazania informacji, spojnosc,
bogactwo jezykowe oraz poprawnosé jezykowa.

W zadaniu sprawdzane bylo opanowanie przez uczniow kilku wymagan okre§lonych w podstawie
programowej w zakresie tworzenia wypowiedzi pisemnej. Obydwa tematy wymagaly od uczniéw
wykazania si¢ umiejetnoScig opisywania ludzi i czynno$ci, umiejetnoscig relacjonowania wydarzen
z przesztos$ci, umiejetno$cia wyrazania i uzasadniania swoich pogladoéw oraz umiejetnoscia
przedstawiania opinii innych osob.

Uczniowie przystepujgcy do egzaminu z jezyka angielskiego, niemieckiego i rosyjskiego poradzili
sobie znacznie stabiej z wykonaniem tego zadania niz gimnazjalisci przystepujgcy do egzaminu
Z jezvka francuskiego i hiszpanskiego. Niski Sredni wynik uzyskany przez zdajgcych w zakresie tresci
(41% z jezyka angielskiego, 27% z niemieckiego i 26% z rosyjskiego) wskazuje, ze zdajgcy majq
problem z komunikatywnym przekazywaniem informacji i rozwijaniem swoich wypowiedzi. Prace
zdajgcych charakteryzujq sie wgskim zakresem stosowanych srodkow jezykowych oraz duzq liczbg
bledow w wypowiedziach pisemnych, ktore czesto powodujg zakiécenie komunikacji, co
W konsekwencji ma swoj negatywny wplyw na ocene tresci. Wysoki jest tez odsetek uczniow, ktorzy nie
uzyskali zadnego punktu za swojg wypowiedz (od 8% do 50% w zaleznosci od jezyka). Oznacza to, ze
wielu zdajgcych nie podjeto proby wykonania tego zadania lub napisalo prace, ktore pokazujq, Ze nie
opanowali umiejetnosci tworzenia tekstu pisanego. We wszystkich jezykach najwyzsze wyniki zdajgcy
uzyskali W kryterium spdjnosci i logiki tekstu.

Krakow, 19 czerwca 2015 r.
Lech Gawrytow
dyrektor Okregowej Komisji Egzaminacyjnej w Krakowie
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